

一句“免费”，为何让她掉下泪来？

一按摩店为考研学生提供免费午休，受助人还原当时情形

12月21日，济南迎来了-6℃的低温天。当天是冬至，也是2025年硕士研究生初试开考的日子，虽然寒气逼人，但发生在济南中学考点附近的一件小事，却温暖了很多人的心。

中午时分，一位被婉拒多次的考研生小贾，走进考点附近一家按摩店并小心询问“午休两天要多少钱”，老板的一句“免费”让她感动掉泪。23日晚，记者找到了济南中学考点附近的这家按摩店，并辗转联系上了求助老板的考研学生小贾。他们向记者还原了当时的情景。



考研女生小贾(左图)到按摩店求助，老板当时正在为顾客按摩。(视频监控截图)

巩悦悦 实习生 马梦琦
张文雪 济南报道

考研女生—— “被婉拒多次后，我走进了按摩店”

虽然事情已经过去两天，但每每想起考研第一天中午的情景，小贾总感觉内心有一股暖流涌入。

小贾是齐鲁工业大学的应届生，因为从长清校区到市区考试需要花费一个小时的时间，她索性在考点所在历下区的一家酒店订了房。不过因为酒店距离学校还有相当一段距离，再加上考试当天交通比较拥堵，为节省中午的宝贵时间，小贾决定在考点附近找家店里待上两个中午。这样一来，无论是吃饭还是休息都更方便，也省得来回折腾了。

但在找地方的过程中，小贾却遭遇了难题，“前面找了几家，人都挺好的，但确实不太方便，我最后有点想要放弃了”。

就在小贾即将要放弃的时候，突然看到公交站牌旁边有家按摩店，玻璃窗内的小招牌上写有“爱心驿站”四个字，于是她就抱着“如

果不行就算了”的心态走了进去。“我当时就问老板能不能让我在这儿待上两个中午，我可以付钱，就在这儿吃个饭，休息一会儿就走，不会占用太多地方。”小贾回忆道，没想到老板非常爽快地答应了，还表示“不要你钱，在这里休息就行”。

一路以来的奔波，再加上备战考研的辛苦，让小贾在听到老板一句肯定回答后，内心情感复杂交织，一瞬间便忍不住哭了出来，“我一共考四科，所有的书都背过来了，特别沉。早上从长清赶来以后，还没来得及去酒店，直接就去考场了。遇到这么好的店长，我没控制住就哭了”。

按摩店距离济南中学考点不过一二百米远的距离。据小贾介绍，除她之外，陆续又有六七位考研生前来落脚休息。

等到第二天考研结束，小贾还专程来到这家按摩店表达感谢，“我当时就和店里的一位姐姐说，考研成功了一定会来报喜，因为是你给了我特别大的帮助”。

按摩店老板—— “一听她说从外地来考研，我肯定得全力支持”

12月23日18时许，济南的天已经逐渐暗了下来。当记者赶到小贾所说的按摩店时，店内已是灯火通明。小贾所说的写着“爱心驿站”“临时休息”等字样的白色塑料牌依然摆放在按摩店一楼，十分醒目。

记者顺着楼梯走上二楼，见到了正在为顾客按摩的老板薛先生。谈及视频火出圈这事儿，他介绍道，从开业至今已经三年了，“爱心驿站”的牌子一直在楼下放着。之所以设立爱心驿站，是因为附近有两所中学、一所小学、一所幼儿园，经常会有接孩子的家长来店里落脚。

“我了解到当天是考研第一天，就抓紧时间发朋友圈，想让同学们看到之后来店休息。”据薛先生介绍，他平时进店之后，通常是从早忙到晚，白天不怎么看手机，“一开始我也没太当回事儿，因为附近学校经常有各类考试，这次也只是依照惯例发了发，没想到引起了网友这么多的点赞”。

虽然被网友们关注点赞，但薛先生的按摩店里却显得很平常。因为顾客年龄偏大，大部分人都不知道这件事。当天采访过程中，正被按摩的赵女士突然抬

起头对记者说，薛老板免费留学生午休，她一点儿也不感到意外，“别管熟人陌生人，来他这儿都是一家人。我们这些老人来了，他都是很热情，总是事无巨细地关照人”。

听到老人发言，薛先生忍不住笑笑：“能传播一下正能量挺好。当时我一听说她是学生，还是从外地过来考研的，我说肯定得全力支持。她可能一个人出来，前面碰壁了几次有点心灰意冷，一见我爽快答应就掉眼泪了，我就抓紧转移了话题，怕影响她下午的考试心情。”

据薛先生介绍，他当年也考过研，一个人在外地，谁也不认识，更没有亲戚朋友在身边，那种孤独的感觉让他记忆犹新。因此当他看到在外地求学的学生时，更加引起了内心的共鸣，“能帮一点是一点吧。”

温暖后续—— 薛先生获“天天正能量特别奖”

在小贾之后，又有六位考研学生陆续来到了薛先生的这家按摩店。得知考研学生们想要驻足

午休的愿望，薛先生专门把靠里的一个按摩室留了出来，并为他们打开了空调，提供了热水。

休息间隙，小贾和薛先生聊起考试情况。每当这时候，薛先生和副店长就会鼓励小贾好好考，让她心无旁骛完成接下来的考试。

故事并没有因考研初试的落幕而终止，而是有了更加温暖的后续。

考研结束后，几位受帮助的学生再次回到这家按摩店，为老板和店员送来热奶茶以示感谢。据薛先生回忆，学生们怕他们不要，把奶茶往桌上一放就跑了，喊也喊不应。小贾也回到这里，表示考上以后一定来报喜。

随着不断有记者前来采访，这家按摩店的故事逐渐被更多顾客知晓。薛先生说：“有顾客知道后很替我们高兴，但我自己没有太大反应，因为这件事儿是举手之劳，实在是太小了。”

12月23日，齐鲁晚报·齐鲁壹点关于“店家免费让考研学子午休”的报道，引起了阿里公益天天正能量的关注。经推荐，荣获“天天正能量特别奖”及5000元奖金。

大手握住小手 笑脸温暖小脸

“滋润小脸蛋”公益行动走进济南邢家小学，为109名学生送温暖



文/片 王倩 徐晓磊 刘桂斌
济南报道

用爱滋润乡村孩子的小脸蛋，用行动帮助他们度过寒冬。24日上午，壹点公益“滋润小脸蛋”寒冬送温暖关爱乡村青少年公益行活动走进济南邢家小学，联合山东高速新实业开发集团有限公司为学校109名儿童送去护手霜、手套保暖用品。志愿者们还为孩子们上了一堂手工折纸课，大家在浓浓的爱意中度过了温暖且开心的一天。

24日上午，志愿者们准备了



志愿者们为孩子们发放护手霜、手套等温暖物品。

护手霜、手套等保暖用品，在操场等待孩子们下课。随着下课铃声响起，孩子们好奇地围拢过来，询问志愿者们手中的物品是

否是送给他们的。在得到肯定答复后，孩子们兴奋地跳了起来，脸上洋溢着幸福的笑容。

随后，志愿者们按照班级顺

序，逐一为孩子们发放了护手霜和手套。一位小男孩拿到护手霜后，怯生生地询问志愿者：“我没用过护手霜，护手霜能不能抹脸？”志愿者耐心地为她解答，并告诉他正确的使用方法。同时，志愿者们还注意到这名小男孩的脸部因为干燥已经起皮，甚至出现了细微的小裂口。志愿者不仅为他提供了护手霜，还教他晚上回家后如何正确护肤，以改善脸部状况。

在送温暖物资之外，志愿者们还为邢家小学的孩子们精心准备了一堂别开生面的手工折纸课。志愿者们带来了五彩斑斓的折纸，分组与孩子们坐在一起，耐心地指导孩子们如何折叠纸张。不一会儿，一个个形态各异的折纸作品便跃然眼前。

山东高速新实业开发集团有限公司党群人资部部长孙超介绍，看到壹点公益发起的“滋润小脸蛋”寒冬送温暖活动倡议之后，他们第一时间报名参与其中，为孩子们准备了爱心物资，也希望这份温暖能够陪伴孩子度过寒冬，为他们健康成长助力。

为呵护山村孩子们的小脸蛋，在今年的“寒冬送暖”系列活动中，壹点公益特别开展“滋润小脸蛋”助力山村儿童滋润过冬公益行动，通过赠送护脸护手霜，改善他们的肌肤健康，传递关爱与温暖。除此之外，您还可以为孩子们捐赠帽子、围巾、棉衣等过冬物品。如果您想参与活动，可以拨打电话0531-85193041、17753342076与我们联系。